

“双招双引”，山东没理由做不好

■评论员观察

本报评论员 沙元森

南下粤浙苏三省取回了“真经”，两天学习交流会掀起了“头脑风暴”，招商引资招才引智工作会议一出手就牵住了“牛鼻子”。这段时间，山东连出大招，再次吹响了山东高质量发展的号角，全省人民为之振奋。有这种干事创业的氛围，山东一定能“走在前列”，再创辉煌。

毋庸讳言，山东与一些南方省份相比有很大的差距，省里已经认识到山东“陷入了由别人追着跑到追着别人跑的尴尬境地”。但是，这并不意味着山东就此丧失了跨越赶超

的机会。当前，山东不仅没有走入绝地，反而迎来了重大历史机遇。这次的招商引资招才引智工作会议，力争把山东的发展放到了全国、全世界发展的大坐标、大格局中去优化资源配置、去创新创造，体现了“善弈者谋势”。

放在世界发展大格局中和中国新时代大坐标上来看，不难看出山东有很大的区位优势。山东地处中国南北交界地带，北有京津冀、南有长三角、西有中原经济区，尽管相邻区域发展的挤压越来越重，但是群雄环伺也带来了与强者同行的机会。山东与周边省份有区域竞争，更有优势互补，这也为山东的招商引资、招才引智创造了巨大的外部空间。

山东作为经济大省、文化大省、人口大省，“要山有山、要海有海、要人有人、要区位有区位、要产业基础有产业基础”，无论是在改革开放四十年的进程中，还是在中华五千年的历史长河中，山东都有着举足轻重的地位。齐鲁大地自古就有务实苦干的精神，像齐国管仲、鲁国公输班都在历史的画卷上留下了浓墨重彩的一笔。改革开放以来，山东人敢闯敢干，实现了高速增长，经济实力在全国名列前茅。在全面深化改革、扩大开放的新时代，有成功历史经验的山东人没有理由不在前。

当然，与南方先进地区相比，山东这些年的发展落伍了，改革的力度小了，开放的

步子慢了。面对前有标兵后有追兵的竞争，山东人都很着急。之前，曾有外地媒体说“山东焦虑了”。确实，无论是山东干部，还是山东群众，都坐不住了。但是，口号喊得震天，胸脯拍得山响，如果不行动起来都是“放空炮”。招商引资、招才引智是推动山东高质量发展、实现新旧动能转换最重要的支撑，这次山东聚焦聚力高质量精准化，吃透自己的产业基础、比较优势、整体的产业方向设计，去开展招商引资、招才引智，就是要尽快把优势转化为胜势。

有人可能会担心，一些省份在招商引资、招才引智上已经先行一步了，山东又如何实现跨越赶超。在夹缝中崛起殊为不易，但是必须明白山东今

天陷入夹缝的原因不是不能崛起，而是长期甘于平庸，缺乏创新。现在，必须清理一切不利于招商引资、招才引智的思想观念，废除一切不利于招商引资、招才引智的规章制度，破除一切不利于招商引资、招才引智的陈规陋习，以制度创新激发招商引资、招才引智的强大动力与活力。只有先打破精神的绝望，山东人才有奋起直追的内在动力。在同一片沃土，齐鲁先贤书写了灿烂辉煌的历史；在同一个时代，先进地区引领了改革风气之先。任何一个省份能够做到的事，山东都没有理由做不到。今天，山东人唯有担起历史使命，成就新的作为，才能不负先贤、无愧后人。

天价“高氧水”戳中监管软肋

■一家之言

□付彪

7月11日，针对网爆青海湟源小高陵地区高价出售“高氧水”（亦称为“富氧水”）一事，西宁市旅游局质量监督处工作人员表示，此前已就此向湟源县政府下发过专项整治督办通知。但该通知下发后不久，高价出售“高氧水”的事件再次出现。10日晚，网爆郑州的祝先生

到青海旅游，当大巴车到达湟源县休息时，几个身穿白大褂的人便上车以每瓶150元的价格叫卖“高氧水”，并声称可以预防高原反应。有游客搜索后发现同样品牌的“高氧水”网上售价仅为25元一瓶。（7月12日中新网）

一瓶水竟卖150元，可谓“天价”。当然，其卖点在于“可以预防高原反应”。到青藏高原来旅游，如果真的有此功效，150元倒不算贵，可惜这不过是一个“噱头”——喝两升这种水，和深呼

吸几次吸入的氧气量一样。换言之，销售者涉嫌虚假宣传。

近年来，“天价”事件屡见不鲜，每一起“天价”事件，都涉及消费纠纷，不仅消费者权益被侵害，经营者还可能承担法律责任。在公众以地域为框架打量旅游形象的语境下，其负面影响还将损害一个景区，甚至一个地方的声誉。造噱头虚假宣传，误导游客牟取暴利，政府部门不能坐视不管。但从现实来看，但凡“天价”事件发生，都与地方政府不灵敏、相关监

管不力有着很大的关系。

据悉，西宁市旅游局早在6月25日就接到青海省旅游发展委员会关于取缔湟源县小高陵等地出售富氧水购物场所的通知。6月28日，西宁市旅游局向湟源县政府下发督办通知，要求湟源县政府对其境内购物场所涉嫌进行虚假宣传、误导游客高价购物问题进行专项整治。但湟源县并未按省市旅游部门要求，对扰乱市场秩序的违法违规场所予以取缔或关停，而是仅做罚款了事。

冰冻三尺非一日之寒。误导游客高价购买“高氧水”，明显涉嫌宰客。为何当地政府部门视而不见？为何省市通知执行不到位？规范市场秩序，维护消费者权益，是政府部门的职责之一。西宁市旅游部门将对湟源县政府进行问责，确实很必要。这也警示各地，杜绝宰客事件，不仅需要经营者诚实守信，更需监管者依法履职尽责，出重拳、下猛药，坚决向宰客行为亮剑。

■投稿信箱：qilupinglun@sina.com

体彩大乐透开奖时间篇

半个小时，真的慢吗？

众所周知，体彩大乐透每周一、三、六20:00截止当期销售，20:30进行当期开奖。这半个小时，体彩中心究竟在做什么？这似乎是很多购彩者的疑问。更加理性一些的购彩者可能已经通过各种途径了解到，销售截止之后体彩中心其实是在进行数据封存。但仍然会有这样的疑问：需要那么久吗？是不是国外的彩票售了之后就立即开奖了？体彩大乐透的速度太慢。但是体彩大乐透停售和开奖时间只间隔半个小时，真的慢吗？接下来就为您一一解答。

所谓数据封存，就是在公证人员的全程监督下，国家体育总局体育彩票管理中心数据管理处的工作人员将当日该游戏的数据封存后至开奖活动结束前，不得查阅、变更或者删除销售数据。

《彩票管理条例实施细则》第三十五条规定：通过专用摇奖设备确定开奖号码的，应当在当期彩票销售截止时封存彩票销售原始数据。

8点到8点半，这半小时在做什么？

《彩票管理条例》第二十二条规定：彩票发行机构、彩票销售机构应当确保彩票销售数据的完整、准确和安全。当期彩票销售数据封存后至开奖活动结束前，不得查阅、变更或者删除销售数据。

《彩票管理条例实施细则》第三十五条规定：通过专用摇奖设备确定开奖号码的，应当在当期彩票销售截止时封存彩票销售原始数据。

所谓数据封存，就是在公

证人员的全程监督下，国家体育总局体育彩票管理中心数据管理处的工作人员将当日该游戏的数据封存后至开奖活动结束前，不得查阅、变更或者删除销售数据。

为什么要进行数据封存？其实很好理解。就像每年年会的抽奖一样，谁都不想被落下啊。在体彩大乐透摇奖之前进行销售数据无遗漏的汇总封存，既保证了每一位购彩者的切身利益，也是确保彩票摇奖公平公正的重要举措。

这半小时真的慢吗？

一些购彩者在错误信息的引导下，误以为国外的彩票停止投注后就马上开奖，或开奖前5分钟截止销售。但是真的是这样吗？让我们来一起看看真实的国外开奖。

众所周知的强力球（Powerball）是美国最受欢迎的彩票之一，它的开奖时间为22:59，中间间隔1小时。而截止销售时间各州根据其实际情况各有规定，通常为开奖之前1-2个小时。对比之下，体彩大乐透仅仅间隔半个小时，其速度之

快，效率之高，立见分明。

另一款很多购彩者都熟知的乐透玩法——超级百万（Mega Millions），在美国非常流行，它的官方售票的截止时间是每周二、五21:00（美东时间），而开奖时间为23:00，中间间隔2小时，远远超过大乐透开奖间隔时间。

了解了以上信息，关于国外彩票快于体彩大乐透的谣言不攻而破，同时我们可以清晰地看出体彩大乐透数据封存流程的速度之快，已处于世界领先地位。

美女开走第四辆宝马汽车！“精彩世界杯 竞彩送宝马”抽奖还剩最后一期！

7月11日，我省开展的“精彩世界杯 竞彩送宝马”营销活动进行了第四期抽奖的颁奖仪式，山东省体育彩票管理中心竞猜部部长周晓旭为第四位获得宝马320Li汽车的幸运儿颁发了大奖。

本期的宝马汽车花落淄博市，中奖者是一位年轻的姑娘小陈，她的中奖票是一张100元的瑞典VS英格兰的胜平负游戏，这场比赛凭借马奎尔和阿里分别在上下半场的两个头球，英格兰以2:0完胜瑞典，闯进四强。“说实话，这是我第一次买体彩，这段时间，

感觉到处都是世界杯的氛围，7号那天晚上我和朋友路过我家附近体彩店，心血来潮想参与一下竞猜世界杯。因为是新手，站长就给我们推荐了这场比赛和最简单的单场固定游戏，我们就一人买了200块钱的，买完票也没拿走，想着先放在投注站吧，中奖了再来领奖金。结果过了两天，站长给我打电话说中了一辆宝马汽车！我以为开玩笑呢，几经确认，真的是我中了！说起来真的很感谢站长，他帮我们保存彩票，还第一时间通知我们中了汽车！”回忆起整个中奖经

历，小陈感激不尽地说道。

四年一度的世界杯，不管是球迷，都能让大家感受到浓厚的足球氛围。买竞彩，看球赛，用自己的方式参与其中，不光能体验竞猜乐趣，收获幸运大奖，还能为公益事业贡献一份力量。“精彩世界杯 竞彩送宝马”活动开展后，得到了球迷和竞彩爱好者的热情参与，目前，已送出宝马汽车4辆，联想笔记本电脑500台。一直到7月15日，凡在我省体育彩票网点（含手机在线）购买竞彩游戏单票金额满100元，就可



凭符合条件的彩票参与抽奖活动。抽奖活动还将进行最后一期，还有1辆宝马汽车和140台笔记本电脑在等着大家，快快搭上活动的末班车，期待好运，把宝马汽车开回家，把笔记本电脑抱回家！

（朱德慧）